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Texto para as questdes de 01 a 12.
Correndo risco de vida

Em uma de suas histérias geniais, Monteiro Lobato
nos apresenta o reformador da natureza, Américo Pisca-
Pisca. Questionando o perfeito equillbrioc do mundo
natural, Américo Pisca-Pisca apontava um desequilibrio
flagrante no fato de uma enorme arvore, como a
jabuticabeira, sustentar frutos t&o pequeninos, enquanto a
colossal abdbora é sustentada pelo caule fino de uma
planta rasteira. Satisfeito com sua grande descoberta,
Américo deita-se sob a sombra de uma das jabuticabeiras
e adormece. La pelas tantas, uma frutinha lhe cai bem na
ponta do seu nariz. Aturdido, o reformador se dé conta de
sua légica.

Se os reformadores da natureza, como Américo
Pisca-Pisca, ja4 cairam no ridiculo, os reformadores da
lingua ainda gozam de muito prestigio. Durante muito
tempo era possivel usar a expresséo “fulano ndo corre
mais risco de vida". Qualquer falante normal decodificava
a expressao “risco de vida” como “ter a vida em risco”. E
tudo ia muito bem, até que um desses reformadores da
Iingua sentenciou, do alto da sua va inteligéncia: “'néo é
risco de vida, & risco de morte”. Quer dizer que sé ele
teve essa brilhante percepgao, todos os outros falantes da
lingua ndo passavam de obtusos irrecuperaveis. E o tipo
de sujeito que acredita ter inventado a roda. E impressiona
a fortuna critica de tal asneira. Desde entdo, todos os
jornais propalam “o grande lider sicrano ainda corre o risco
de morte". E me desculpem, mas risco de morte é muito
pernéstico.

Assim como o reformador da natureza néo entende
nada da dindmica do mundo natural, esses gramaticos
gue pretendem reformar o uso linguistico invocando sua
pretensa racionalidade ndo percebem ceoisa alguma da
légica de funcionamento da lingua. Como bem ensinou
Saussure, fundador da linguistica moderna, tudo na lingua
é convencdo. A express@o ‘“risco de vida”, estava
consagrada pelo uso & ndo se criava problemas na
comunica¢do, porque nenhum falante, ao ouvir tal
expressdo, pensava gque o sujeito corra risco de viver.

A relagdo entre as formas linguisticas e o seu
contelldo € arbitréria e convencionada socialmente. Em
Japonés, por exemplo, o objeto precede o verbo. Diz-se
“Jo&o o bolo comeu” em vez de “Jodo comeu o holo”,
como em portugués, Se o nosso reformador da lingua
baixasse por I3, tentaria convencer os japoneses de que o
verbo preceder o seu objeto & muito mais l6gicol

Mas os ingénuos poderiam argumentar: o nosso
oraculo gramatical ndo melhorou a lingua fornando-a mais
[4gica? Nao, meus caros, ele a empobreceu. Pois, ao lado
da expressdo mais trivial "correr o risco de cair do cavalo”,
a lingua termn uma expresséo mais sofisticada: correr risco
de vida. Tal construggo dissonante amplia as
possibilidades expressivas da lingua, criando um veio que
pode vir a ser explorado por poetas e demais criadores da
lingua. “Corrigir" risco de vida por risco de morte é
substituir uma expressio mais sutil e sofisticada por sua
versdo mais imediata, trivial e obvia. E um recurso
expressivo passou a correr risco de vida pela agdo
nefanda dos fariseus no templo democratico da lingua.
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LUCCHESI, Dante. Correndo risco de vida. A Tarde, 17 set.2006, p.3,
Opinifio - adaptado.

QUESTAO 1
Analise os enunciados abaixo e assinale a opgdo correta.

l- “Se os reformadores da natureza, comg Américo
Pisca - Pisca, j& cairam no ridiculo, os reformadores
da lingua ainda gozam de muito prestigio.” (§2°)

- “Se o nosso reformador da lingua baixasse por 1a,
tentaria convencer os japoneses de que o verbo
preceder o seu objeto é muito mais légico.” (§4°)

(A) Os enunciados evidenciam um desvio do padréo
normativo da Lingua portuguesa, por apresentar o
inlcio de um periodo por meio da conjungéc.

(B) Nao ha paralelismo sinttico entre os enunciados.

(C) O enunciado | configura um periodo composto
coordenado e o enunciado |l configura um periodo
composto por subordinagéo.

(D) Os dois enunciados configuram periodos compostos
por subordinagao, cujas oragdes subordinadas tém a
mesma funcaao.

(E) Os dois enunciados configuram perfodos compostos
por coordenagéo, cujas oragées coordenadas tém a
mesma funcao.

QUESTAO 2

Assinale a opgdc em que o autor demonstra interag&o
direta com o leitor.

(A) "Em uma de suas histérias geniais [...]". {§1°)

(B) "[...] todos os outros falantes da lingua ndo passavam
de obtusos irrecuperaveis”. (§2°)

(C) “E o tipo de sujeito que acredita ter inventado a roda’.
(§2°)

(D} “Mas os ingénuos poderiam argumentar[...]". (§56°)

(E) “Nao, meus caros, ele a empobreceu”. (§5°)

QUESTAO 3

Ao apresentar que “A relagdo entre as formas linguisticas
e o seu conteldo ¢ arbitraria e convencionada
socialmente” (§4°) o autor demonstra que:

(A) existem regras universais que todos devem respeitar
para o uso da lingua em sociedade.

(B) a sociedade se reine em uma convengéo para decidir
as formas linguisticas que ser&o utilizadas.

(C) as formas linguisticas s&o articuladas dentro da
sociedade, criando-se significados a partir do uso em
melo coletivo,

(D) a sociedade sscolhe individuos que ditarfo as regras
para o uso das formas linguisticas.

(E} a sociedade critica o carater arbitrdrio do uso das
formas linguisticas.
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QUESTAO 4

Na sentenga "LA pelas tantas, uma frutinha lhe cai bem na
ponta do teu nariz.” (§1°), a sequéncia destacada significa:

{A) muito sutilmente.
{B) muito perto.
{C) muito longe.
(D) bem mais tarde.
(E} bem mais cedo.

QUESTAO 5
Analise as afirmativas abaixo.

I-  “Quer dizer gue s6 ele teve essa brilhante
que

percepgaal...]” (§2°)

[l- “E o tipo de sujeito gue acredita ter inventado a roda.”
(§2°)

- "[...] esses gramaticos que pretendem reformar o uso
linguisticol...]" (§3°)

V- "[..Jtentaria convencer os japoneses de gue o verbo
preceder o seu objeto é muito mais légicol" (§4°)

Esta correto afirmar que NAQ complementam o verbo os
vocdbulos destacados em:

(A) L
(B) lell.
(C) lllelV.
(D) llel

(E) IV.
QUESTAO 6

Assinale a opgdo em gque a concordancia entre verbo e
sujeito n&o esta de acordo com as prescrigbes normativas
da Lingua Portuguesa.

{A) "Se os reformadores da natureza, como Aurélio
Pisca-Pisca, ja calram no ridiculo, os reformadores da
lingua ainda gozam de muito prestigio.” (§2°)

(B) “E o tipo de sujeito que acredita ter inventado a roda.
E impressiona a fortuna critica de tal asneira." (§2°)

(C) "E tudo ia muito bem, até que um desses
reformadores da lingua sentenciou do alto da sua va
inteligéncial...]" (§2°)

{D) "A expressio “risco de vida", estava consagrada pelo
uso e néo se criava problemas na comunicagaof...]’
(§3°)

(E) "A relagdo entre as formas linguisticas e o seu
contelido & arbitraria e convencionada socialmente.”

(§4°)
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QUESTAO 7

No trecho “Como bem ensinou Saussure, fundador da
linguistica moderna, tudo na lingua & convengéo® (§3°), o
emprego das virgulas se justifica por

(A) separar uma oragéo coordenada assindética.

(B} isolar uma expresséo apositiva.

(C) separar termos com a mesma fungéo sintatica.

(D) isolar um advérbio deslocado.

(E) separar uma oragdo subordinada adjetiva explicativa.

QUESTAO 8

E correto afirmar que em " ‘Corrigir’ risco de vida por risco
de morte & substituir _uma expressdo mais sutil e
sofisticada por sua vers@o mais _ imediata, trivial e
dbvia."(§5%) a oragio destacada exerce fung@o sintatica
de:

(A) predicativo do sujeito.
(B) predicativo do ohjeto.
(C) sujeito.

(D) objeto direto,

(E) objeto indireto.

QUESTAO 9

Em "Aturdido, o reformador se da conta de sua [dgica.”
(§1%), o vocabulo destacado pode ser substituldo com
equivaléncia semantica por:

(A) repousado,
(B) sereno.
(C) atordoado.
(D) tranquilo.
(E) assentado.

QUESTAO 10

Assinale a opgBc que demonstra a reescrita do periodo
“Como bem ensinou Saussure, fundador da linguistica
moderna, tudo na lingua & convengdo.” (§3°), sem que
haja qualquer alteragéo de valor semaéntico.

(A) "Segundc Saussure, fundador da linguistica moderna,
tudo na lingua é convengéo”.

(B) "Tal qual Saussure, fundador da linguistica moderna,
tudo na lingua & convengéo”.

(C) "Conquantc Saussure, fundador da
moderna, tudo na lingua & convengio”,

(DY "Ao passo que Saussure, fundador
moderna, tudo na lingua & convengao”,

(E) "Nao obhstante Saussure, fundador
moderna, tudo na lingua é convencgao”.

linguistica
da linguistica

da linguistica
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QUESTAO 11

Assinale a opgfo em que o pronome atono exerce fungéo
pleonastica.

(A} “[..]JAmérico deita-se sob a sombra de uma das
jabuticabeiras e adormece.” (§1°)

{B) "La pelas tantas uma frutinha lhe cai bem na ponta do
seu nariz." {§1°)

{C) "E me desculpem, mas risco de morte & muito
pernodstico.” (§2°)

(D) “Diz-se “Jodo o bolo comeu” em vez de *Jodo comeu
o bolo" [...]"(§4%) ‘

(E) “Né&o, meus caros, ele a empcbreceu.” (§5°)

QUESTAO 12

A partir da mensagem transmitida pelo texto, depreende-
se que o autor:

(A) & contra a troca da expressdo “risco de vida® por
“risco de morte”, tendo em vista ser uma redugéo
desnecessdria dos sentidos construidos e
consagrados socialmente.

(B) & a favor do uso da expressdo “risco de morte”,
reconhecendo ter sido uma importante observagio a
respeito da necessidade de renovagdo de formas
linguisticas.

(C) faz uma apreciagdo imparcial a respeito dos usos
linguisticos, demonstrando o cardter varidvel da
funcionalidade dos formas linguisticas.

(D) apresenta justificativas para a real necessidade de
modificagdo das formas  linguisticas, com
imprescindiveis mudangas de significados.

(E) é contra o uso da expressdo "risco de morte” por
veicular sentido contrario & expresséo "risco de vida".

Texto para as questdes de 13 a 16.
Palavra

Peguei meu filho no colo (naquele tempo ainda dava),
apertei-c com forga e disse que sd o soltaria se ele
dissesse a palavra magica.

E ele disse: - Magica.

Foi solto em seguida.

Um adulto teria procurado outra palavra, uma encantagéo
que o libertasse.

Ele ndo teve divida. Me entendeu mal, mas acertou. Disse
0 que eu pedi. (N30, ndo hoje ele ndo se dedica as
ciéncias exatas. E cantor e compositor)

Nenhuma palavra era mais magica do que a palavra
“magica”.

Quem tem o chamado dom da palavra cedo ou tarde se
descobre um impostor. Ou se regenera, e passa a usar a
palavra com economia e precisdo, ou se refestela na
impostura; Nabokov e seus borboleteios, Borges e seus
labirintos.

Impostura no bom sentido, claro - nada mais fascinante do
gue ver um bom magico em agfo. Vocé estd ali pelos
trugues, ndo pelo seu desmascaramento.

Mas quem quer usar a palavra ndo para fascinar, mas
para transmitir um pensamento ou apenas contar uma

Prova: Verde
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historia, tem um desafio maior, o de fazer magica sem
trugues. N&o transformar o lengo em pomba, mas usar o
lengo para dar o recado, um " lengocorreio”. Cuidando o
tempo todo, para que as palavras no se tornem mais
importante do que o recado e o artificio - a impostura -
nao aparega e ndo atrapalhe.

(.)

Noblat.oglobo.globo.com/icrénicas/noticia/2017/02/palavra.
htm! - adaptado.

QUESTAO 13

Em “N&o transformar o lengo em pomba, mas usar o lengo
para dar o recado, um lengocorreio”, o autor utiliza-se da
formagao de palavras por meio do processo de:

(A) derivagdo prefixal.

(B) derivacdo sufixal.

{C) derivacio parassintética.
(D) Justaposicéo.

{E) Aglutinagéo.

QUESTAO 14

Assinale a opg&o que apresenta a mensagem revelada
pelo texto,

(A) Surpresa do autor em verificar a objetividade da
resposta de seu filho, reconhecendo o atendimento &
demanda da comunicagao estabelecida.

(B) Falta de correlagdo entre os objetivos comunicativos
do autor e de seu filho na comunicagéo construida.

(C) Interagéo direta entre autor e leitor, estabelecida por
meio de estratégias comunicativas explicitas.

(D) Objetividade da resposta dada pelo filho como fator
comprometedor para a continuidade do discurso do
autor.

(E) Inapropriag8o da linguagem utilizada entre o autore o
filho, gerando falha na comunicagéo.
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QUESTAO 15

Assinale a opgdo em que os termos destacados retomam
0 mesmo vocabulo,

(A) “Peguei meu filho no colo (naquele tempo ainda
dava), apertei-o com for¢a e disse que s6 o soltaria se
ele dissesse a palavra magica.” {§1°)

{B) “Um adulto teria davida. Me entendeu mal, mas
acertou. Disse o que eu pedi." (§4°)

(C) “Ou se regenera, e passa a usar a palavra com a
economia e preciséo, ou se refestela na impostura:
Nabokovo e seus borboleteios, Borges e seus
labirintos.” (§7°)

(D) “Quem tem o chamado dom da palavra cedo ou tarde
se descobre um impostor. Ou se regenera, e passa a
usar a palavra com economia & preciséo, ou_se
refestela na impostural...]" (§7°)

(E) “Impostura no bom sentido, claro - nada mais
fascinante do que ver um hom magico em agéo.”

(§8°)

QUESTAO 16

Assinale a opgdo em que o termo destacado pode ser
substituido por um pronome demonstrativo, sem prejuizo
ao sentido veiculado, retomando um termo ja apresentado.

{A) "Mas quem guer usar & palavra ndo para fascinar,
mas para transmitir um pensamento ou apenas contar
‘uma histéria, tem um desafio maior, o de fazer
magica sem truques.” {§9°)

(B) "Quem tem o chamado dom da palavra cedo ou tarde
se descobre um impostor.” (§7°)

(C) “Um adulto teria procurado outra palavra,
encantagio que ¢ libertasse.” (§4°)

(D) “N&o transformar o _lengo em pomba, mas usar o
lengo para dar ¢ recado, um ‘lengocorreio’.” (§9°)

(E) "[.]para que as palavras nédoc se tornem mais
importante do que o recado e o artificiol...]'(§9°)

uma

Texto para as questdes 17 e 18.
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QUESTAO 17

No texto apresentado, o autor:

(A) nZo tem intengdo de se comunicar com o leitor.

(B) gera ambiguidade na articulagéo dos vocébulos.

(C) explora a polissemia como recurso para gerar humor.

(D) divulga determinado produto para venda.

(E) articula palavras contrarias, comprometendo o sentido
a ser veiculado,

QUESTAO 18

Assinale a opgao que apresenta a reescrita do enunciado
“aqui seu cdo sai um gato”, estabelecendo-se adequagéo
com as regras gramaticais.

{A) Daqui seu c&o sai-se um gato.
{B) Daqui seu c8o se sai um gato.
{C) Aquiseu cado sai-se um gato.
(D) Aqui seu céo se sai um gato.
(E} Daquiseu cdo sai um gato.

QUESTAO 19

Assinale a opg&o na qual o acento gréfico das palavras
NAO se justifica pela mesma fungéo.

{A) céu -herdi.

{B) amavel - pode.

(C) vém -tém.

(D) armario - oxigénio.
(E) matemética - téxico.

QUESTAO 20
No enunciado "O pensamento do candidato em sucesso

pessoal é refletido em dedicacéo”, os termos destacados
exercem, respectivamente,a fungéo sintatica de:

(A) predicative do sujeito e complemento nominal.
(B) predicativo do sujeito e adjunte adnominal.
(C) adjunto adnominal e complemento nominal.
{D) adjunto adnominal e adjunto adverbial.

{E) complemento nominal e adjunto adverbial.
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QUESTAO 21

Sobre a dindmica migratéria brasileira & correto afirmar
que:

(A) o perfodo mais importante de migragdes internas no
pais se inicia na década de 1930, quando ocorreu 0
inicio da aceleragdo do deslocamento populacional da
regido Nordeste para o Sudeste, aumentando a
concentragao urbana.

(B) entre as décadas de 1950 e 1970, os fluxos
migratérios se intensificaram em dire¢Bo a regiio Sul,
condicionados pelo crescimento do agronegdcio
ligado a expansdo das lavouras de soja.

{C) a partir dos anos 1970 observou-se um aumento do
fluxo populacional da regifo Norte em diregdo a
regiao Nordeste, uma vez que a desconcentragio
industrial nacional promoveu um crescimento
vertiginoso em direg8o a Zona da Mata Nordestina.

(D) Em fungdo do elevado crescimento industrial da
regido Sudeste, nos anos 1980, ocorreram intensos
fluxos migratdrios da regido Sul para aquela regido,
motivados pelas fortes isencgbes fiscais oferecidas
pelos Estados de Sao Paulo e Rio de Janeiro.

(E) atualmente a regio Norte é aquela que recebe a
maioria dos migrantes no pais, resultado de politicas

oficiais cuja intengdo & barrar os contrabandos € o

comércio de drogas que vem crescendo na regiéo.
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QUESTAO 22

As cidades s3o fendmenos antigos na histéria das
sociedades. A evolugdo das areas urbanas propiciou
mudangas no comportamento socioecondmico da
humanidade. Sendo assim, assinale a opgdo que
represente uma realidade sobre a evolugdo urbana
brasileira.

(A) A urbanizag&o nacional se concretizou nos anos
1930, quando o Estado, ao assumir a geragio de
infraestrutura industrial, mudou o foco econdmico
nacional, ou seja, o pais deixou de ser rural e
agroexportador e se transformou em wurbano e
industrializado.

(B) O rapido processo de metropolizagéo, observado ja a
partir dos anos 1900, conduziu um acelerado
crescimento urbano no pais, fato que possibilitou uma
melhor ocupagéo do espago urbanc e dos acessos
aos bens e servigos pela maloria da populagéo
citadina.

{C) As Regites Metropolitanas, caracterizadas por um
conjunto continuo de grandes cidades e sem areas
rurais de permeio, foram instituidas nos anos 1960,
quando a industrializag&o nacional possibilitou uma
rapida ccupagio das areas urbanas.

(D) A urbaniza¢da nacional se materializou a partir dos
1970 como resultado de uma conjugagéo de fatores
tais como o desenvolvimento dos setores secundario
e terciario nas 4dreas urbanas e a  elevada
concentragdo fundiaria nas éreas rurais.

(E) © chamado inchago urbano, também conhecido como
macroencefalia urbana, corresponde ao crescimento
rapido e mais organizado de algumas cidades, as
guais apresentam uma boa rede de servigos
ofertados aos seus moradores.
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QUESTAC 23

Observe a figura a seguir:

Os biomas hrasileiros

(Roberio Giatwint, & derafio de desaonalvi lo seesfontiived.
$30 Paulo: Atual, 1998, Adapado)

Na década de 1960, o gedgrafo Aziz Ab’Saber classificou
os dominios morfoclimaticos do espago brasileiro,
associando-os as condigdes de relevo, clima e vegetagéo.
Sendo assim, assinale a opgdo correta referente as
caracteristicas dos biomas representados no mapa.

(A) O nimero 1 & a Floresta Amazénica, de clima
Equatorial e dominada por plantas caducifdlias, que
permitem intensa transpiragéo em virtude de elevadas
taxas de umidade. Esse bioma sofre intenso processo
de devastagdo por atividades mineradoras,
garimpeiras, agricolas e de extragéo de madeira.

(B) O numero 2. corresponde aos Cerrados, de clima
Tropical e constituido por espécies aciculifoliadas
adaptadas aos verbes chuvosos e invernos secos. A
classificacdo desse bioma como Unidade de Uso
Sustentavel tem restringido as atividades agricolas e
garantido a ampliagdo para o desenvolvimento
educacional e cultural,

(C) O numero 3 representa a Caatinga, de clima Tropical
Semiarido e caracterizado por chuvas escassas, mal
distribuidas ao longo do ano, e por plantas latifoliadas
adaptadas a aridez. Atuaimente tem sido devastada
em fungdo do processo de urbanizagéo acelerado do
Agreste nordestino e extragao mineral.

Dy O numero 4 é a Mata Atlantica, de clima Tropical
Umido e formada por vegetagdes tropdfilas adaptadas
as elevadas pluviosidades. A constituigdo de
Unidades de Protegdo Integral nesse bioma &
decorrente de sua importancia para a preservagéo da
biodiversidade brasileira ameagada pela expanséo do
agronegocio.

(E) O nimero 5 é a Mata de Araucarias, de clima
Subtropical de elevadas amplitudes térmicas e com
presenga de plantas caducifélias adaptadas as
variagdes estacionais. O uso econdmico da madeira
para a fabricagéo de méveis e a expanséo urbana
aceleraram a devastacéo desse bioma.
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QUESTAO 24

Sobre a Estrutura dos transportes braslleiros, assinale a
afirmativa INCORRETA.

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

Uma caracteristica da malha ferroviaria nacional € a
sua pequena conectividade, ou seja, em geral as
ferrovias foram construidas interligande apenas as
areas produtoras aos portos para faclitar a
exportagdo das mercadorias.

A partir de 1996, as ferrovias, sob o controle da Rede
Ferrovidria Federal, foram privatizadas, o que
possibilitou o surgimento de novos projetos para o
setor, objetivando a integragdo nacional e o
barateamento dos custos das nossas exportagdes.

A implantagdo das rodovias, que constituem a
principal via de transporte utilizada no pais,
correspondendo a 90% de toda a movimentagéo de
cargas nacional, visou especiaimente agilizar as
exportagdes, além de dinamizar a chamada fase de
substituicéo das importagdes.

A partr da década de 1990, o governo federal
comecou a estabelecer concessbes para que a
iniciativa privada explorasse e mantivesse rodovias
federais, no entanto, o estado de conservagéo da
maioria dessas rodovias ainda se encontra aquém do
desejado.

Com um potencial de cerca de 42 mil km de rios
navegaveis, sobretudo na regido Norte, o transporte
hidroviario nacional, caso possua condigdes
favoraveis de infraestrutura, apresentaria os menores
custos dentre os demais.
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QUESTAO 25

A mineracdo ¢ um dos setores bésicos da economia do
pais, contribuindo de forma decisiva para o bem estar e a
melhoria da qualidade de vida das presentes e futuras
geragdes, sendo fundamental para o desenvolvimento de
uma sociedade equanime, desde que seja operada com
responsabilidade social, estando sempre presentes os
preceitos do desenvolvimento sustentavel,

Martini, Alice de. Geografia Agao e Transformag&o. - 1. ed.
- S&c Paulo: Escala Educacicnal, 2018. - (Coleg¢&o
Geografia e Transformagéo; v. 2, p. 115)

Scbre a realidade que envolve a exploragdo mineral no
Brasil, &€ correto afirmar que

(A) o petréleo, mineral féssil renovavel, que é explorado
principalmente no Estado do Rio de Janeiro, constitui
uma importante atividade econdmica geradora de
receita para essa unidade federativa, estando a sua
exploragdo e comercializagdo sob o monopdlio da
Petrobras.

{(B) apesar de n&o dispor de jazidas de gés natural

: suficientes para seu proprio abstecimento até o inicio
de 2003, a PETROBRAS anunciou, nesse mesmo
ano, a descoberta de um megapolo na bacia de
Santos que, quando explorado, podera contribuir para
a autossuficiéncia nacional em poucos anos.

{C) apesar do pais possuir tecnologia suficiente para
obter o enriquecimento do material radioativo e
transforma-lo em combustivel para suas trés usinas
termonucleares, © mesmo ndo possui jazidas de
uranio em seu territdrio, o que dificulta a expanséo
dessa modalidade energética no pafs.

{D) o carvdo mineral & um importante mineral féssil nao
renovavel, mais especificamente encontrado
principalmente na regifo Sudeste, no Estado de
Minas Gerais, onde sidertrgicas particulares e
estatais exploram o seu potencial calorifico na
fabricac&o de ago, exportado para diversos paises do
Mercosul.

(E) a hidroelefricidade representa cerca de 70% da
energia consumida no pais, sendo vantajosa por ser
uma fonte renovavel e desvantajosa quando
percebemos o seu elevado custo de transmissao,
uma vez que a bacia Amazdnica e aquela que
abastece o Centro Sul do pais com a maior parte
dessa energia.

Prova: Verde
2° DIA - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 26

Tomando comeo base o cenario Sul-americano e o papel do
Brasil na Iniciativa para a Integragdo Regional da
Infraestrutura  Sul-Americana ([IRSA), analise se as
afirmativas abaixo sdo V(verdadeiras) ou F(falsas), e
assinale a opgdo correta.

{ ) Os objetivos da IIRSA, criada em 2000, procuraram
modernizar as relagdes e potencializar a proximidade
sul-americana, rompendo os distanciamentos
territoriais por meio de um espago ampliado através
de obras e articulagbes nas areas de fransportes,
energia e comunicagdes,

{ ) A IIRSA procurou desenvolver a exploragdo dos
recursos naturais no territdric  sul-americano,
formando um espago ampliado onde se objetivou
respeitar as articulagdes entre os interesses das
sociedades locais e dos investidores internacionais.

( ) O processo de expansao da infraestrutura na regiao
era de interesse do Brasil porque além de possibilitar
um novo mercado para as construtoras brasileiras
também abriria mercados dos paises sul-americanocs
para seus produtos industriais, energéticos e do
agronegocio.

( ) © projeto de integragdo tambeém contaria com
financiamento do Banco Nacional de
Desenvolvimento Econdémico e Social {(BNDES) por
meio de acdes diplomaticas e politicas do governo
brasileiro com intuito de fortalecer a presenga do pais
como poténcia regional ho cenério sul-americano.

(A) (MV)(F)(F)
(B) (V)(FXV)F)
(C) (MIFYW)V)
(D) (FXVHFXF)

B (FFVF)
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QUESTAO 27

Observe o trecho abaixo e responda a questao a seqguir.
“Como uma rainha louca, um principe medrose e uma
corte corrupta enganaram Napole&o e mudaram a Histéria
de Portugal e do Brasil"

Laurentinc Gomes

O Trecho, de Laurentino Gomes, autor de 1808, refere-se
a um momento que foi decisivo para a ruptura do Pacto
Colonial sobre o Brasil. Entre os diversos acordos ¢
medidas relacionadas a esse momento podemos citar
EXCETO:

(A) a assinatura do Tratado de 1810 com a Inglaterra
que, a partir de novas tarifas alfandegarias, garantiam
privilégios econdmicos aos ingleses no Brasil.

(B) o estabelecimento do ato de 1° de abril de 1808, onde
foi ratificado o Alvara de 1792 que estabelecia a
abertura dos portos as Nagbes Amigas, assim que a
realeza chegasse ao Brasil

{C) a assinatura, em 1810, de tratados com a Inglaterra,
onde entre outros itens, dispunha sobre a liberdade
de culto.

(D) a criago da Imprensa Real, da Academia Real
Militar, da Academia de Belas-Artes, da Biblicteca
Real, além das escolas de Medicina da Bahia e do
Rio de Janeiro:

(E) a assinatura, por D. Jodo, da lei de dezembro de
1815 elevando.o Brasil a categoria de Reino Unido de
Portugal e Algarves.

Prova: Verde
2° DIA - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 28

Observe a imagem referente a questao.

{Arquivo Nacional, Rio de Janeiro)

COIRUAN
A

Em 13 de Maio de 1888 foi assinada a lei n® 3353,
conhecida como Lei Aurea, que aboliu a escravidao no
Brasil. E correto afirmar que entre fatores que contribufram
para o fim da escravid&o estava:

{A) a campanha abolicionista que mobilizou profissionais
[iberais, jornalistas, advogados, intelectuais, entre
outros, que atuavam por meio de clubes, associagbes
e jornais defendendo a causa abolicionista.

(B) a decisdo da sociedade brasileira de libertar os
escravos, trocando a alforria dos cativos em froca da
permanéncia deles na terra por mais alguns anos,
tornando a Lei Aurea uma mera formalidade.

(C) os constantes ataques de escravos quilombolas
liderados por Chico Rei a fazendeiros e politicos
brasileiros, pressiocnhando o governc a assinar a
aboligio da escravatura em troca do fim dos
assassinatos.

(D) a Proclamagio da Reptblica tornou a causa
escravagista insustentavel devido a participagéo de
escravos na Guerra do Paraguai, levando os militares
a assinar a lei que proibia a escravidéo.

(E)} o processo que gerou a assinatura da Lei Aurea se
deu gragas a atuagdo do Imperador D. Pedro Il que
usou de seu prestigio e influéncia para convencer a
sociedade brasileira da importancia de se acabar com
a forma cruel de trabalho.
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QUESTAO 29

Observe a charge abaixo e responda a quest@o a seguir,

NOVAIS, Carlos Eduardo; LOBO, César - Histéria do Brasil
para principiantes - De Cabral a Cardoso 500 anos de Novela -
Editora Atica - Sdo Paulo, 1997, p.130

A charge faz referéncia a uma determinagéo instituida na
segunda metade do século XVl que foi:

{A) a outorga das leis restritivas de escravidéo no reino,
assinadas no ano de 1781 por D. José |, tendo a
frente como idealizador das mesmas ¢ Marqués de
Pombal.

(B} a criagdo das Companhias de Comercio do Estado do
Grao- Para e do Maranh&o, em 1755, que garantiam
o monopdlio da Coroa por toda a atividade de
comeércio no Brasil.

{C) o Alvara de 1785, que foi uma medida criada por
D.Maria |, o qual proibia, entre outras atividades, a
instalagdo de manufaturas no Brasil.

(D) o estabelecimento do Alvard de 1756 referente a
atividade agricola das Vinhas do Alto Douro
instaladas na Capitania do Maranhdo e Gra-Para.

{(E) o Alvara de 1773 que livrava os ditos “Cristos-
Novos" de origem judaica da ameaga inquisitorial
permitindo a instalagdo de companhias de comércio
no Brasil.

Prova: Verde
2° DIA - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 30
Leia o texio referente & questio.
Carta & Republica

Sim & verdade, a vida é mais livre

O medo j& ndo convive nas casas, nos bares, nas ruas
Com o povo daqui

E até da pra pensar no futuro

E ver nossos filhos crescendo e sorrindo

Mas eu ndo posso esconder a amargura

Ao ver que o sonho anda pra tras

(...]

A esperanga que a gente carrega
E um sorvete em pleno sol
O que fizeram da nossa fé?

[..]

Eu sai pra sonhar meu pais

E foi tdo bom, n&o estava sozinho
A praca era alegria sadia

O povo era senhor

E s6 uma voz, numa so cangéo

E foi por ter posto a méo no futuro
Que no presente preciso ser dure
E eu néo posso me acomodar
Quero um pais melhor

(Milton Nascimento e Fernando Brant)

Gravada em 1987, é correto afirmar que a musica,
segundo o contexto histérico da época, apresenta uma
visdo otimista em relagéo:

(A) & redemocratizagBo do Brasil e uma viséo
amargurada em relaggo acs rumos politicos e
econdmicos tomados pelo governo José Sarney.

(B) aos rumos econdmicos tomados pelo governo José
Sarney e uma vis&o amargurada em relacie ao Plano
Real, proposta pelo presidente Fernando Henrique
Cardoso.

(C) ao movimento popular que pedia o /mpeachment do
presidente Fernando Collor de Mello e uma viséo
pessimista em relaggo a0 governc Fernando
Henrigue Cardoso.

(D) ao controle da violéncia urbana das grandes cidades
e uma visdo amargurada em relagdo a eleigdo de
Fernando Collor de Mello ao cargo de presidente da
Republica. '

(E) & eleigdo do presidente Fernando Henrique Cardoso
e uma visdo amargurada em relagdo as leis impostas
pela Constituicao de 1988.
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QUESTAO 31
Leia o texto abaixo e responda a pargunta a seguir.

[...] Além da capitania, em 1541 foi instalada a vila de
QOlinda, com a repetigio de todas as formalidades de S&o
Vicente: titulos de sesmarias, lista de homens bons aptos
a votar, eleicdo de vereadores, alternancia no poder. [..]
Em Pernambuco passou a funcionar de maneira efetiva a
autoridade do donatario, em dois sentidos. No das
receitas, implantou cobranga de impostos, inclusive com
repasses ao rei, e tais recursos financiavam servigos
delegados ao donatério, como o de atuar como instancia
mais alta que o Judidrio da vila e o de controlar a vida civil.

(CALDEIRA, Jorge. Hisfdria da Riqueza no Brasil, Rio de
Janeiro: Estagdo Brasil, 2017.)

De acordo com o texto & correto afirmar que o autor
buscou descrever as medidas que:

{A) levaram & capitania de Pernambuco a prosperar.

(B) causaram o impasse politico responsave! pela Guerra
dos Mascates.

(C) levaram .o sistema de capitanias hereditarias a
fracassar.

(D) causaram o impasse politico gerador da Insurreigdo
Pernambucana.

(E) transformarami as capitanias hereditarias em governo-
geral,

Prova: Verde
2° DIA - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 32

Leia o trecho da composicdo abaixo e responda a questao
a seguir.

“Tens um sabor bem do Brasil

Tens a alma cor de anil

Mulata, mulatinha, meu amor

Fui nomeado teu tenente interventor”

O trecho refere-se & marchinha carnavalesca “O Teu
cabelo ndo nega Mulata, langada no Carnaval de 1932,
composta por Lamartine Babo e pelos Irméos Valenga.
Pode-se afirmar que neste trecho temos a referéncia ao
periodo:

(A) do governo provisério de Getllio Vargas, onde temos
a substituicho das liderangas municipais por
interventores que geralmente eram dissidentes do
coronelismo.

(B) da Revoluggdo Constitucionalista de 1932, onde as
liderangas do movimento paulista eram compostas
basicamente por interventorss gue em sua maicria
originaram-se do tenentismo.

(C) do Estado Novo, onde as liderancas estaduais
compostas por interventores foram substituidos por
governadores nomeados por Vargas, que em sua
maioria eram Latifundiarios cafeicultores.

(D} do governo provisério de Getllio Vargas, onde os
governadores estaduais foram substituidos por
Interventores sendo, em geral, tenentes oriundos do
movimento Tenentista.

(E) denominado de Estado Novo, onde o entfo
presidente Getllio Vargas substituiu todas as forgas
municipais por militares que em sua maioria eram
oficiais de alta patente.
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QUESTAO 33

Observe a figura abaixo.

Correlacione os nimeros representados na figura acima
com as respectivas organelas citoplasméticas e assinale a
opgao correta.

(A) 1- Reticulo Endoplasmatico Rugoso, 2- Cloroplasto,
3- Complexo Golgiense, 4- Membrana Plasmatica e
5- Mitocondria.

1- Complexo Golgiense, 2- Cloroplasto, 3- Reticulo
Endoplasmatico Liso, 4- Carioteca e 5- Centriolo.

1- Reticulo Endoplasmatico Rugoseo, 2- Mitocdndria,
3- Complexo Golgiense, 4- Parede celular e 5-
Cloroplasto.

1- Complexo Golgiense, 2- Mitocdndria, 3- Reticulo
Endoplasmatico Rugoso, 4- Membrana Plasmética e
5~ Centriole.

1- Polissomos, 2- Centriolo, 3- Membrana nuclear, 4-
Parede celular e 5- Mitocondria.

(B)
(C)

(D)

(E)

QUESTAC 34

Sobre o processo de fotossintese e respiragéo das
plantas, & correto afirmar que:

(A) durante a fotossintese a planta utiliza a energia
luminosa para gerar energia a ser utilizada na
fabricag&o do seu préprio alimento.

a respirag8c e a fotossintese ocorrem somente
durante o dia.

ao final do processc de fotossintese, a glicose e
convertida em acido [&tico por meio da fermentagéo.

a mitocdndria &€ a organela responsave! pela
conversdo da energia luminosa em energia quimica.

g respiragdo esta ligada & captagéo de gas carbdnico
pelas folhas.

(B)
(€
(D)
(E)

Prova: Verde
2° DIA - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 35

Analise a figura abaixo, que representa o desenho
esquematico de um corag&o humano.
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Na figura acima, os vasos sanguineos que transportam
apenas sangue arterial sdo os representados pelos
nimeros:

(A) 2 3e4.
B) 1e2.
() 1,2e3.
(D) 2e3.
(E) 3e4.
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QUESTAO 36
Leia o texto abaixo e responda a pergunta a seguir.

Peixe se reproduz sem sexo e desafia teoria de extingéo
da espécie

A teoria da evolugBo sugere que as espécies que se
reproduzem de forma assexuada tendem a desaparecer
rapidamente, uma vez que seu genoma acumula
mutagées mortais ao longo do tempo. Mas um estudo
sobre um peixe langou didvidas sobre a velocidade desse
declinio. Apesar de milhares de anos de reprodugéo
assexuada, o genoma da molinésia-amazona (amazon
molly, em inglés), que vive no México e no sul dos Estados
Unidos, é notavelmente estével e a espécie sobreviveu.
Os detalhes do trabalho foram publicados na revista
Nature Ecology and Evolution.

Disponivel
em:<http://www.bbc.com/portuguese/internacional-
43062040>

Sobre a reprodugéo dos seres vivos, é INCORRETO
afirmar que:

{A) a combinagdo de material paterno com materno, que
ocorre na reprodugdo sexuada, introduz maior
variabilidade genética nas populagbes.

(B) em seres que se reproduzem assexuadamente, os
descendentes sdo geneticamente iguais, uma vez
que o processo se basela na mitose. Esses individuos
sO terBo patrimdnio genético diferente se sofrerem
mutagao.

(C) os procariontes sdc exemplos de organismos
pluricelulares que se reproduzem sexuadamente.

(D) a reprodugdo é uma caracteristica de todos os seres
vivos. Ela & fundamental para a manutengdo da
espécie.

(E) o processo de clonagem tem como resultado a
reconstituicdo de 2n de material genético da prépria
espécie no zigoto formado.

Prova: Verde
2° DIA - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 37
Leia o texto abaixo.

Quando se fala em brangueamento dos corais, as noticias
remetem & Grande Barreira, que fica 1a do outro lado do
mundo, na Australia. E no fim, ndo se da muita importancia
para isso. "Afinal, ¢ que eu tenho a ver com algo téo
distante de mim?", alguns pensam. Mas desde o ano
passado, 0 monitoramento de corais no litoral brasileiro
vem revelando uma situagBo preocupante aos
pesquisadores.

Corais séo cnidérios, assim como as aguas vivas, porém
tém um estilo de vida diferente. Eles vivem presos em
rochas capturando o alimento com seus tentaculos. N&o
se movimentam. Apesar da imobilidade, os corais s&o a
base para toda uma vida marinha. Os corais crescem
como coldnias e formam grandes barreiras, cheias de
reentrancias que fornecem ambiente perfeito para
intmeras espécies de seres vivos.

Porém, as cores dos corais ndo sdo suas proprias cores.
O que os tornam tdo bonitos é a simbiose com um tipo
especial de alga do género Symbiodinium (zooxantelas).
Os corais tém cavidades em seu exoesqueleto de
carbonato de célcio (que & todo branco). As algas se
alojam nestes peguenos pores, o que facilita para elas a
atividade de retirar a luz solar que penetra nas aguas do
mar. A energia excedente produzida através da
fotossintese destas algas é transferida para o coral.

O motivo para © branqueamento dos corais esta
diretamente ligado a temperatura das aguas. Quando
ficam em regifes mais quentes, estas algas comegam a
produzir substancias quimicas téxicas ao coral. Para se
defender, o cnidario tem a estratégia de expulsar as algas.
O processo de expulsdo é traumatico e aquela energia
excedente que as algas davam para o coral some de uma
hora para outra.

Disponivel
em: <https:/iwww.bioclogiatotal.com.br/blog/o+branqueamen
to+dos+corais-341.html>

Com base nas informagbes do texto, assinale a opgéo
que apresenta a relaglo ecoldgica existente entre os
corais e as algas.

(A} Colénia.

(B) Mutualismo.
(C) Competigac.
(D) Comensalismo.
(E) Inquilinismo.
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QUESTAO 38
Leia o texto abaixo e responda a pergunta a seguir.

Sifilis volta a ser epidemia no Brasil, e doenga ganha dia
nacional de combate

Uma doenca que estava apenas no imaginario popular
voltou a fazer parte do cotidianc dos brasileiros. Em
apenas cinco anos, o nimero de casos de sifilis aumentou
5.000%, segundo dados do Ministéric da Saudde (de 1.249
em 2010, para 65.878 em 2015). Por conta deste
crescimento, o terceiro sabado de outubro fol decretado
com o “Dia D" de combate & doenga. Segundo
especialistas, este nlimero de casos estd elevado porque
as pessoas perderam o medo de contrair doengas
sexualmente transmissiveis por conta do avan¢o dos
tratamentos. A doenga também pode ser passada da mée
para o bebé.

- A AIDS deixou de ser uma “sentenga de morte” com o
desenvolvimento de novas drogas antirretrovirais e hoje a
populagdo que vive com HIV tem uma qualidade de vida
melhor, isso talvez tenha levado a um relaxamento com a
prevengio de DS8Ts. Ha uma tendéncia mundial de
reduciio do uso de preservativo nas relagdes sexuais,
principalmente entre os jovens - explica Aline Junqueira,
infectologista do Hospital Adventista Silvestre.

Disponivel em:<https://extra.globo.com/noticias/saude-e-
ciencia/sifilis-volta-ser-epidemia-no-brasil-doenca-ganha-
dia-nacional-de-combate-21949038.html>

A respeito das doengas sexualmente transmissiveis
(DSTs) , marque a opgao correta.

(A) A AIDS sempre causa lesbes nos érgaos genitais
masculino e feminino e é uma doenga transmissivel,
apenas pelo ato sexual.

(B) O dispositive intrauterino (DIU), quando bem
posicionado, possui eficiéncia de 98% para evitar a
transmisséo de DSTs,

(C) Asifilis e a AIDS sfo causadas por um protozodrio e
um virus, respectivamente.

(D) As pilulas anticoncepcionais s&o compostas por
horménios femininos sintéticos, que "enganam’ o
organismo e impedem que a owvulagdo ocorra.
Portanto, esse método atua somente como
contraceptivo, ndo prevenindo contra as DSTs.

(E) Em uma gravida que tenha DST, o filho ndo corre
perigo de contrair a doenga, pois néc ha contato entre
0 sangue da mée e o de filho.

Prova: Verde
2° DIA - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 39

Um circuito elétrico € composto por uma bateria ideal com
uma tenséo (U) de 15 V, resistores cada qual com uma
resisténcia elétrica (R) de 3 Q, fios condutores ideais e
duas chaves (Ch) que permitem abrir ou fechar o circuito
ou parte dele. Além disso, conta com um amperimetro
ideal (A). Na situagd@o apresentada na figura abaixo, qual
das opgbes fornece, respectivamente, a resisténcia
glétrica equivalente (Req) do circuito e a intensidade da
corrente elétrica (i) indicada pelo amperimetro?

y G¥-
AP O

4

}l Ch
&

Il

u

(A) 1,00e30A
(B) 1,5Q0e20A
(C) 1,50e10A
(D) 6,00e50A
(E) 9,00e33A

QUESTAO 40

Sobre eletricidade e magnetismo analise as afirmativas
abaixo e assinale a op¢lo que apresenta o conceito
INCORRETO.

{A) Particulas ou corpos com cargas eletricas de sinais
iguais se repelem e com sinais diferentes se atraem.

(B) Um corpo & dito neutro quando possui igual
quantidade de protons e elétrons.

(C) Um corpo é dito eletrizado positivamente quando
inicialmente neutro, por algum processo de
eletrizagdo recebe prétons de outro corpo.

(D) Em um sistema eletricamente isolado, dois corpos
inicialmente neutros e de materiais diferentes, quando
atritados entre si adquirem cargas elétricas de mesmo
modulo e de sinais opostos.

(E) A Terra pode ser considerada como se fosse um
grande [ma, em que o polo magnético norte encontra-
se proximo ao polo geogréfico sul e o polo magnético
sul préximo ao polo geografico norte.
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QUESTAO 41

Considere 2 L de agua pura liquida a uma temperatura
inicial de 30 °C. Fornecendo certa quantidade de energia
sob a forma de calor, ela se aquece até atingir os 40 °C.
Supondo que toda a energia fornecida & agua fosse
utilizada para elevar uma pedra de 5 kg a partir do solo (0
m) a fim de posiciona-la em repouso a certa altura do solo,
que altura maxima seria essa? Despreze o atrito com o ar
e qualquer outra troca de calor da agua com o meio
ambiente além da mencionada.

Dados; digua = 1 9fcM’; Csgua = 1 callg®C; 1 cal=4,2 J; g =
10 m/s®.

(A) 240m
(B) 840m

(C) 1.680 m
(D) 2.360 m
(E} 3.200m

QUESTAO 42

Classifique com V (verdadeiro) ou F (falso} as afirmativas
abaixo e, em seguida, marque a opgdo que apresenta a
sequéncia correta.

( ) Um satélite em o&rbita em tormo da Terra possui
massa, no entanto, n&o possui peso.

( )} Uma nave espacial no espacgo, livie de atrito e de

toda e qualquer forgca de atragéo ou repulsao,

permanecera sempre em repouso ou em movimento
retilineo uniforme em relag&o a referenciais inerciais.

( ) E necessario que um corpo esteja sob a agdo de uma
forga resultante diferente de zero para permanecer
em movimento.

( ) Sol e Terra se atraem com forgas gravitacionais de
intensidades diferentes.

( ) Peso e normal constituem um par agdo-reagéo.

) Pesc e massa sédo grandezas fisicas vetoriais.

( ) A energia mecanica de um sistema, que é a soma da
energia cinética com as energias potenciais, é
sempre conservada.

(A)  (FYMFXFHVIVIV)
(B) (FYMMMIF)F)V)
(C) (MMVMMENF)V)
(@) (MFHEHFUVI(F)(F)
(E) (FYMFXF)F)XF)F)

Prova: Verde
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QUESTAO 43

Considere um bloco de 2 kg apoiado sobre uma superficie
horizontal cujo atrito é desprezivel. Do lado esquerdo é
aplicada ac bloco uma forga F horizontal de 10 N e do lado
direito & ligado a ele uma corda ideal, esticada e inclinada
de 30° com a horizontal, conforme indicado na figura. A
corda apds passar por um sistema de roldanas ideal,
sendo uma delas maével, liga-se a outro bloco de 10 kg,
porém suspenso pela corda. Marque a opgao correta que
fornece a intensidade aproximada da tragdo na corda
ideal. Despreze o atrito com o ar e considere os blocos
como pontos materiais.

Dados: g = 10 m/s?, sen30° = 0,50 e cos 30° = 0,87.

i ]

(A) 5N
(B) 10N
(C) 20N
(D) 30N
(E) 40N

QUESTAO 44

Sobre calor, luz, som, analise as afirmativas abaixo e
agsinale a opgéo que apresenta o conceito correto.

(A) Temperatura € a energia contida em um corpo
aquecido.

(B) Ao ferver agua destilada em uma panela com tampa
aberta e ao nivel do mar, apds a agua atingir e
permanecer em ebuligio sua temperatura se mantém
constante.

(C) Um raio de luz de luz se propaga em linha reta em
meios homogéneos e opacos.

(D) Um raio de luz ao atravessar de um meio material
para outro tem necessariamente a sua diregfo de
propagacéo e velocidade alteradas.

(E) O som e a luz se propagam no vacuo.

CPACN/2018
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QUESTAO 45

Os elementos ,A, 1B e «2C pertencem a um mesmo
perfodo da tabela periddica. Sendo assim, se B € um
halogénio, é correto afirmar que A:

{A) tem 5 elétrons no dltimo nivel e C tem 7 elétrons no
Gltimo nivel.

{B) tem 6 elétrons no Ultimo nivel e C tem 2 elétrons no
Gltimo nivel.

{C) éum metal e C & um nao metal.

{D) €& um metal alcalino e C € um gas nobre.

{E) ¢éum calcogénio e C & um gés nobre,

QUESTAO 46

Considere os seguintes sistemas abaixo.

Sistema | Sistema ll

'- —:geIo: Ha0
: (s0licla)

“%égua: H0
T {liguida)

Os sistemas | e Il correspondem, respectivamente, a:

{A} mistura homogénea e mistura heterogénea.
(B) mistura heterogénea e mistura heterogénea.
{C) substancia pura e mistura heterogénea.

(D) mistura homogénea e mistura homogénea.
(E)} substancia pura e mistura homogénea.

QUESTAO 47

De modo geral, os compostos que possuem ligagdes
ibnicas:

{A) sdo formados pela ligago entre ametais e o
hidrogénio.

{B} séo encontrados na natureza no estado liquido.

{C) apresentam baixos pontos de fuséo e ebuligao,

{D) sdo duros e resistentes a impactos.

(E) apresentam alta condutividade elétrica em solugéo
aquosa.

Prova: Verde
2° DIA - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 48

Considere as seguintes equagbes de neutralizagéo fotal
representadas abaixo.

| — HNO5 + KOR —> X + H,0
|| — HQSO4 + CB.(OH)Q'—" CaSO4 +Y H20

As formulas (ou os coeficientes) que correspondem as
letras X e Y sdo, respectivamente:

(A) KNOje 1
(B) KNOse 2.
(C) KNOze 1
(D) KNO; e 2.
(E) KNO4e 1.

QUESTAO 49

Um comprimido efervescente antiacido & em geral uma
mistura sélida de bicarbonato de sédio, carbonato de
sodio, acido citrico e as vezes dcido acetilsalicilico ou
sulfato de magnésio. Ao ser colocado em agua, o gas que
se desprende durante a efervescéncia é o:

) O,
(B) Cl,.

) Na.
(D) Ha.
(E) CO,.

CPACN/2018
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QUESTAO 50

Analise o grafico de aquecimentc de uma substancia
representado na figura abaixo.

40 |-~

20

temperatura (°C)

6 7

4 tempo {min)

(O —heenuseamaranmenunes

5

e e - -
L mevvomannnen

Y]

Sendo assim, é correto afirmar que:

(A)
(B)

(©)

(D)
(E)

quando { = 2 minutos, tem-se um sistema bifasico.
guando t = 4 minutos, coexistem substancia sélida e
substancia liquida. '

guando t = 1 minuto, inicia-se a liquefagdo da
substancia.

a substancia tem ponto de fusao igual a 60°C.

no intervalo de 5 a 8 minutos, a substéncia encontra-
se totalmente na forma de vapor.

Prova: Verde
2° DIA - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias
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INSTRUGOES GERAIS AO CANDIDATO

1- Verifique se a prova recebida e a fotha de respostas séo da mesma cor (consta no radapé de cada folha a cor comespondente) e se nao faltam guestdes ou

paginas. Escreva e assine cometamente o seu nome, cologue o seu nimero de inscrigo e o digito verificador (DV) apenas nos locais indicados;

2. O tempo para a realizagéo da prova sera de 4 (quatro) haras, incluindo o tempo necessario A redaglo e & marcagao das respostas na folha de respostas, e n&o

sera protrogado;

3. Sdinicie a prova apos ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo a sua execugdo guande determinado;

4- A redagio devera ser uma dissertagao com idéias coerentes, claras e chietivas escritas na lingua portuguesa e escrita em letra cursiva, Devera ter no minima

20 linhas continuas, considerando o recuo dos paragrafos, & no méximo 30 linhas;
5. Iniciada a prova, ndo haverd mais esclarecimentos. O candidato somente poderé deixar o seu lugar, devidamente autorizado pelo Supenvisor/Fiscal, para se
retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim:
- aiendimento médico por pessoal designado pela MB;
- fazer uso de banheiro; &
- casos de forga maior, comprovados pela supervisao do certame, sem que acontega saida da area circunscrita para a realizaglo da prova.
Em nenhum dos casos havera prorrogagao do tempo destinado & realizagdo da prova, em caso de retirada definitiva do recinte de prova, esta sera comigida até
onde foi solucionada;

6. Use caneta esferogrifica preta ou azul para preencher a folha de respostas;

7. Confira nas folhas de guestdes as respostas que vock assinalou como cometas antes de marca-las na folha de respostas. Cuidado para néo marcar duas

opgGes para uma mesma guestéo na folha de respostas (a questao serd pesdida;

8.  Pararascunho, use s espagos disponiveis nas folhas de questSes, mas sb serdo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas,

9- O tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagéo de provas é de 120 minutes.

10- Sera eliminado sumariamente do processd seletivo/concurso e as suas provas Nao serao levadas em consideragao, o candidato que:

a)  derou receber auxilio para a execugo da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redagéo;

b) uilizar-se de qualquer material ndo autorizado,

c) desrespeitar qualguer prescrigao relativa  execugio da Prova e da Redagao;

d) escrever 0 nome OU introduzir marcas identificadaras noutro lugar que néo o determinado para esse fim;

e) cometer ato grave de indisciplina; e

f)  comparecer 2o local de realizagao da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redagao apds o harério previsto para o fechamento dos
portes.

11- InstrugBes para o preenchimento da folha de respostas:

a) use caneta esferografica azul ou preta;

) escreva seu nome em lefra de forma no local indicado;

) assine 0 seu nome no local indicado;

} no campo inscrigao DV, escreva o seu nimero de inscrigdo nos retangulos, da esquerda para a direita, um digito em cada reténgulo. Escreva o digito
correspondente ae DV no tltimo retangulo. Apds, cubra todo o circuto correspondente a cada niimero, N&o amasse dobre ou rasgue a folha de respostas
sob pena de ser rejeitada pelo aquipamentc de leitura otica que corvigira as mesmas; €

e) s0 serd permitida a froca de folha de respostas até o inicio da prova, por motive de erro no preenchimento nos campos nome, asginatura e nimero de
inscrigdo, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro OU rasura na referida folha de respostas, apos o inicio da prova.

19 - Procure preencher a folha com atengdo de acardo com o exemplo abaixo:

(=2

(=]

ROBERTO &ILVA

—
I Nome:

; Diretoria de 1 Assinatura: ROtH'tO Si lva

Ensino da Marinha

4o rasura eata folha.
* NAo rablsque nas Aroas da raspostas.
* Faca rarcas solidas nos clrculos,
- NAD use canetas que borem o papel. Ej ]

ERRADO: L) =&Y correTo: @

INSCRIGAD

[©)[]
- @
LERO]
|-

-L . :z.'.

Sicy A ;
| IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

13 - N3o sera permitido levar a prova apds sua realizagdo. O candidato esta autorizado a transcrever as suas respostas, dentro do horaric destinado & solugéo da
prova, utilizando 0 modelo  Impresso no fim destas instrugges para posterior conferéncia com o gabarito que seré divulgado em Boletim de Ordens e Noticias
(BONO) da Marinha do Brasil, disponivel nas Organizagdes Responsaveis pela DivulgagZo e Inscrigao (ORDI) e na pagina da DEnsM na Infernet. E proibida a
utilizagao de qualquer outro tipo de papel para anotagZo do gabarito.

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR
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